YILDIRIM KENTSEL DÖNÜŞÜM PROJESİNDE 

PEYZAJ MİMARLARI ODASI OLARAK BEKLENTİLER
Mevlana, Ulus, Yavuzselim, Arabaytağı, Çınarönü, Hacıvat ve Şirinevler mahallelerinde 39 bin konutun yıkılarak yerine 50 bin dairelik depreme dayanıklı evler yapılacak olan ve hükümetin çıkarttığı kentsel tasarım kanunuyla Yıldırım'da büyük kentsel dönüşüm çalışmasına başlanılacağı 07/04/2012 tarihli toplantıyla  Yıldırım Belediye Başkanı Sn. Özgen KESKİN tarafından tüm  meslek odalarına duyurulmuş  ve genel bilgiler aktarılmıştır. .

Peyzaj Mimarları Odası olarak Kentsel Dönüşüm alanlarındaki BAŞARILI ÇAĞDAŞ DÖNÜŞÜMÜN önerileri:
ANA BAŞLIKLAR

1. 2009 KENTLEŞME ŞURASI ÇOK ÖNEMLİ BİR İZDİR.

Kentleşme Şûrası’nın amacı; özellikle yerleşme-şehirleşme ekseninde, yasam kalitesi, afetlere duyarlı yerleşme ve şehirleşme, doğal ve kültürel varlıkların korunması, kaçak yapılaşma, kentsel yenileme/dönüşüm, teknik ve sosyal altyapı, yerel kalkınma, kentlilik bilinci, yönetişim ve yerel yönetimler ile sürdürülebilir kentsel gelişme konularında ilke ve stratejiler geliştirmek ve bu kapsamda şûra komisyonları ve genel kurul çalışmaları ile geliştirilen politika, strateji, eylem seçenekleri ve diğer tavsiyeleri Strateji Belgesi ve Eylem Planına yansıtmaktır.

2. PLAN MÜELLİFİ OLARAK ŞEHİR PLANCISI SAYISI KADAR PEYZAJ MİMARININ BULUNDURULMASI
Tüm meslek odaklarının peyzaj planlama, tasarım ve mimarlık şehircilik ilişkilerine odaklanarak bu alana yönelik temel tartışmaları ortaya koyması gereği bulunmaktadır. Söz konusu ilişki kuşkusuz daha geniş ve kapsamlı tartışmaları gerektirmektedir.
GİZLİ PEŞKEŞLER yapmayan,geçmişinden dersler çıkaran, kenti ve kentliyi geleceğe taşıyacak doğal, ekonomik, sosyal değerlerini kaynaklarını kısa dönemli özel çıkarlara, rant kaygılarına bırakmayan bir planlama, mimarlık, çevre koruma, peyzaj mimarlığı disiplinlerine ilişkin söylemler ve eylemler BAŞARILI ÇAĞDAŞ DÖNÜŞÜMÜN bir parçasıdır.

3. EKOLOJİK EŞİKLERDE DEĞER KAYBI OLMAMASI

Özellikle ova yerleşimini Kentsel dönüşümle yeni bir yerleşkeye taşımayı ve ovada yeni bir planlamayı getiren DÖNÜŞÜM anlayışı içinde kargaşadan uzak, parklar, korular kent haritalarına bakıldığında adeta “kanserli hücre” görüntüsü vermeyen bir yaklaşımla planlanmalıdır.

Proje alanının (Özellikle ova bölgesi) sahip olduğu ekolojik değerler ve taşıması gereken 

toplumsal misyon, üretilen peyzaj planlama ve Kentsel dönüşüm kararlarının temel hareket noktasını oluşturmalıdır. 
Bu bağlamda gerçekleştirilen çalışmalar, ekolojik anlamda “doluluk-boşluk oranının saptanması” ve “kentsel yapılaşmanın denetlenebilirliği”, sosyal anlamda ise “kentlilik bilinci” parametreleri üzerine odaklanmakta; “KENTSEL DÖNÜŞÜM” kavramı da ekolojik ve özellikle ekonomik alanda yaşanan sorunların çözümüne yönelik bir araç olarak ele alınmaktadır.  
4. KORUNAN ALANLARLA İLGİLİ PLAN KARARLARININ OLUŞTURULMASI

5. SOSYAL DÖNÜŞÜM İLKELERİNE UYUMLULUK

Modernist kentsel dönüşüm üretiminin önemli bir  özelliği de, belirli bir özne grubunun belirlenen talep ve gereksinimlere yönlendiriliyor olmasıdır. Daha açık bir ifadeyle kentsel mekan üretimi, ekonomik değer üretimini sağlayan ve bu üretim ilişkilerinde bir konuma sahip olan nüfusun sosyo- ekonomik ve kültürel talep ve gereksinimlerine göre belirlenen öncelikler doğrultusunda gerçekleştirilmemektedir.

Dolayısıyla dönüşümün yeni bir kentsel yağma alanları kategorisine hizmet etmesi kaçınılmazdır.

Bu noktada OVA BÖLGESİNDE, özellikle kentsel tarım, her iki şekilde kent yoksulu olarak adlandırılan grupların, kendilerini bu nitelikten bir ölçüde kurtulmalarını sağlayacak bir araç olarak PEYZAJ DEĞERLEMESİ İÇİNDE BİR KAYNAKTIR. Toplumsal alanda yapılan pek çok çalışma, kent yoksulluğunun ancak sosyal boyutuna eğilebilirken, kentsel tarım hem sosyal ve hem de ekonomik olarak kent yoksulluğunu kırmaya çalışmaktadır. Bu da kentsel tarım uygulandığı taktirde KENTSEL DÖNÜŞÜM ALANLARI niteliğinin değişeceği anlamını taşımaktadır. 

Bu durum kır – kent ayrımında tarımın en önemli etken olması durumunu ortadan kaldırır, kır – kent arasında gelişmesi istenen karşılıklı desteği  gerçek kılar. 
Dolayısıyla yukarıda değinilen planlamada aktif aktörlerin kent planlarına aktaracağı fonksiyonların kapsamını çizen “Temel Arazi Kullanış ve Sahiplik Sınıflaması” kentsel tarımı ve rekreasyonu içermeli ve BURSAMIZA HAYIRLI OLMALIDIR.

SAYGILARIMIZLA
PEYZAJ MİMARLARI ODASI BURSA İL TEMSİLCİLİĞİ
Dönüşümle ilgili özet bilgi:
 ***Başkan Özgen Keskin, uzun zamandır beklenen Yıldırım’daki kentsel dönüşüm noktalarını açıkladı. Mevlana, Ulus, Yavuzselim, Arabaytağı, Çınarönü, Hacıvat ve Şirinevler Mahallelerinde 39 bin konutun yıkılarak yerine 50 bin konutluk depreme dayanıklı konut yapılacağını açıklayan Yıldırım Belediye Başkanı Başkanı Özgen Keskin, kentsel dönüşüm çalışmalarını tüm detayları ile meclise sunarak, taslak projeyi oylamaya sundu. Oy birliği ile Yıldırım Belediye Meclisi’nde kabul edilen kentsel dönüşüm çalışmalarına 2013 Nisan ayında başlanması bekleniyor. 
Van’da yaşanan büyük depremde tüm Türkiye’nin canının yandığına dikkat çeken Yıldırım Belediye Başkanı Özgen Keskin, yeni yapılacak kentsel dönüşümlerle vatandaşlara depreme dayanıklı binalar yapılacağının altını çizdi. Başkan Keskin ayrıca; “ Göreve geldiğimiz günden bu güne Yıldırım’da pek çok değişikliğe imza atmakla birlikte özellikle kentsel dönüşüm noktasında ilçemizde yaptığımız projelerle diğer belediyelere rol model olduk. Yıldırım, Bursa’nın en çok göç alan ilçelerinden biri 700 bin nüfusuyla bugün birçok ilden daha büyük bir ilçe. Böylesi bir ilçede çarpık ve kaçak yapılaşma da yoğun oluyor haliyle. Bizde kolları sıvayarak, büyük bir kentsel dönüşüme Yıldırım’da start veriyoruz. 5 yıl hedef koyduk bu 5 yılda 4 milyon 990 bin metrekare alana sosyal donatı alanları, alışveriş merkezleri ve yeşil alanlarının olacağı 8-10 katlı toplamda 50 bin konutluk binalar yapılacak” dedi.
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YILDIRIM KENTSEL DÖNÜŞÜM TANITIM TOPLANTISI DEĞERLENDİRME RAPORU


