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AMAÇ,

Gaziantep, Güneydoğu Anadolu Bölgesi'nin en büyük, Türkiye'nin ise 6. büyük şehri olup nüfusu, ekonomik yapısı, sanayisi ve turizm potansiyeli ile bir metropol şehirdir. Güneydoğu Anadolu'yu, Akdeniz ve Ortadoğu'ya bağlayan kara ve demir yollarının merkez noktası ve GAP'ın giriş kapısı olması nedeni ile sanayisi ve ticari hacmiyle de ekonomik yönden çevresindeki birçok ili etkisi altında tutmaktadır.
Gaziantep; tarihi, turistik ve doğal güzellikleri, Kurtuluş Savaşı hatıraları, yaylaları, ovaları, ören yerleri, leziz yemekleri, eşsiz el sanatları, camileri, türbeleri, medreseleri, Antep evleri, hanları, hamamları, kastelleri, kiliseleri, adını verdiği baklavası ve fıstığı, sanayisi, insanlarının kendine has çalışkanlığı ve sıcaklığı ile geçmişin ve geleceğin bir arada yaşandığı Gaziler Şehridir.

Bölgede ki etkinliğine ve sürekli gelişen sanayisine paralel olarak, nüfusunda da sürekli bir artış yaşanmış, kent ciddi bir biçimde göçe maruz kalmış, beraberinde de Ülkemizdeki birçok kente yaşanan kentleşme sorunları ne yazık ki Gazi Şehrimizde de baş göstermiştir.

Ülkemizin göç alan tüm kentlerinde yaşanan kentleşme sorunları, göç olgusunun kentsel yaşama yön veren mekânsal tercihler üzerinde yaratacağı olumsuzlukların zamanında ve doğru olarak okunamayışı ve gerekli önlemlerin oluşturulamayışı nedeniyle kentimizi de önemli ölçüde etkisi altına almıştır. 
1950’li yıllardan itibaren ekonomide liberal politikaların öne çıkmasıyla önce yakın kırsal alanlardan kente doğru başlayan göç, sonraki yıllarda hızlanmış ve 1980’lerden sonra ise bölgesel bir nitelik kazanmış ve ağırlıklı olarak Doğu ve Güneydoğu Anadolu illerinden Gaziantep’e doğru hızını artırarak devam etmiştir.

Ne var ki kentleşme sorunları yalnızca göç olgusundan kaynaklı değildir. Liberal ekonomi politikalarına dayalı kalkınma programlarında kentleşmeye yönelik öngörüler oluşturulmayışı ve bu politikaların gereği olarak kentleşme olgusuna disiplin getirilmek istenmeyişi çarpık kentleşmenin esas nedenidir. Ne yazık ki böylesi bir politik yaklaşımdan Gazi Şehir de payını almış, hiçbir öngörüye bağlı olmaksızın, tarihi kimliğimizi yansıtan mevcut kent dokumuz alabildiğine tahrip edilmiştir.
Ekonomik ve sosyal denge politikalarından ve planlamadan vazgeçilerek, uygulanan yanlış politikalar sonucunda: trafik, hava kirliliği, zehirli atıklar, yeşil alan ve orman talanı, tarihi dokunun bozulması, plansız kentleşme, yanlış yatırımlar, işsizlik, eğitim, barınma ve güvenlik sorunları Gaziantep’te de giderek büyümektedir. 

TMMOB İl Koordinasyon Kurulu olarak bizler bu kentin sakini değil sahibiyiz.  Üzerimize düşüne görev ve sorumluluk bilinci ile kentimizde yaşanan bu sorunların çözümüne yönelik, yeni açılımlar sunmak ve alternatifler üretmek amacıyla GAZİANTEP KENT SEMPOZYUMU’nu düzenliyoruz. Gaziantep’te bir ilk olacak sempozyumun başarılı geçeceğine ve kentimize faydalı olacağına inanıyor, konuya ilgi duyan tüm kurum, kuruluş ve kişilerinin katkı ve katılımlarını bekliyoruz.
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