

































01.09.2006

Sayın Meslektaşımız

30   EYLÜL  2006 ….    
ORMAN MÜHENDİSLİĞİ YASASINA KARŞI 
BİRLİĞİMİZİ VE GÜCÜMÜZÜ GÖSTERECEĞİMİZ,
HAKLARIMIZI ve EMEĞİMİZİ  KORUYACAĞIMIZI DUYURACAĞIMIZ  GÜNDÜR . 

2005 Ekim  ayından  itibaren TBMM komisyonlarında görüşülmeye başlanan yasaya karşı  tüm meslektaşlarımızın/üyelerimizin/öğrencilerimizin sesi olarak Mecliste  ve diğer platformlarda verdiğimiz    mücadeleden özet vermek istiyoruz.

Orman Mühendisliği-Orman Endüstri Mühendisliği-Ağaç İşleri Endüstri Mühendisliği Yasa tasarısı adı altında, Cumhuriyet tarihinde ilk olma özelliğini de taşıyan ve üst birliğimiz olan TMMOB de yok sayılarak TBMM’ n e getirilen meslek yasasında Peyzaj Mimarlığı mesleğinin uzmanlık alanları ihlali ve gaspı söz konusu idi…

Meclisteki görüşmelerimizde ısrarcı ve haklı tutumumuz karşısında Orman Mühendislerine verilen yetkiler arasında olan “Peyzaj Projelerinin yapımı” bendini tasarıdan çıkarttığımız halde “Peyzaj Uygulamalarının yapılması”nın Yasada kalması , “Rekreasyon alan yönetimi ve uygulaması” ile  peyzaj projesi tanımının çevre düzenleme olarak da algılandığını bilen bilim hırsızlarının “çevre düzenlemesi de yaparlar” ifadesinin kalmasındaki ısrarı, artık bilime, eğitime ve meslek alanlarına saldırının net bir göstergesi idi…

Tüm yasal haklarımızı harekete geçirdiğimiz ve “artık yeter” dediğimiz bugün birbirimize  ve dayanışmaya  fazlasıyla ihtiyacımız var.

    

           Çünkü siyasi iktidar  ve yandaşları  bu yasa ile bir mesleğin uzmanlık alanına kendi başlarına  karar veremeyeceğini bilmelidir…

             Yine aynı iktidar, rantsal çıkarları bir mesleğin imza yetkilerini gasp ederek alamayacağını bilmelidir…

          
            Bilmelidir ki; eğitimini, yaşamsal değerlerini ve çalışma hayatını mesleklerinin üzerine kurmuş peyzaj mimarlarının ve peyzaj mimarlığı öğrencilerinin geçmiş ve geleceklerini hiçe sayacak bir komplo teorisi gerçekleştiremezler…

Ve bilmelidirler ki; Yasanın TBMM’de onaylanmış  olsa da, bizim haklarımızın ihlali ne karşı olan mücadelemiz  ve mesleğimize sahip çıkmak adına yapacaklarımız daha bitmemiştir…

Yasanın hayata geçirilmesi için Orman Mühendisleri Odası söz konusu yasanın alt yönetmelik ve yönergelerini hazırlamak zorundadır.  İşte esas mücadelemiz burada başlayacaktır. Hazırlanacak  bu yönetmeliğe karşı  Peyzaj Mimarları Odasını ve tüm peyzaj mimarlarını  yasal zeminde  karşılarında bulacaklardır…

Biz mesleğine gönül vermiş, tüm yaşamsal düzenlerini meslek gereklerinin ve etik değerlerinin üzerine kurmuş olan peyzaj mimarları ve geleceğini kurgulayan peyzaj mimarlığı öğrencileri, inanıyoruz ki; mesleğimizin bilimsel gerçeklerini savunacağız ve  dolayısı ile haklı davamızı kazanacağız…

Ülkemizdeki 6000’e yakın peyzaj mimarının haklı davasının seslendirileceği 30 Eylül 2006 günü, Ankara’da tüm meslektaşlarımızla TBMM’ne ve KAMUOYU’NA sesleniş yürüyüşü   kararı aldık ve biliyoruz ki yalnız  olmayacağız…

· Hep birlikte haklılık ve doğruluğumuzu seslerimizle duyurmak, 

· Kamuda hakkımız olan Peyzaj Mimarlığı unvanımızı istemek, 

· Siyasal ve rantsal paylaşımlar arenasının bizim mesleğimiz olmadığını söylemek, 

· Ülkemiz doğal kaynakları olan ormanlarımızın 2B yasası ile talanına izin verecek  yeminli orman bürolarına teslim etmeyeceğimizi söylemek, 

· Siyasilerin işinin bilim olmadığını göstermek, 

· Mühendislik ve mimarlık mesleklerinin ihtisaslarına göre yönetmeliklerinin onaylandığı yerin Meclis değil Anayasal bir hakla TMMOB olduğunu bir kez daha hatırlatmak, 

üzere :  30 Eylül 2006 da Ankara’da birlikte olalım…
Doğal ve kültürel tüm varlıkların korunarak kullanımı ilkesi ile kentsel ve kırsal yaşam kalitelerini belirleyen ve yükselten, bu çalışmalarında kamu yararı gözeten Peyzaj Mimarları, bu  ülkenin dinamiklerindendir. Siyasi iktidar bunu görmezden gelemez.

30 Eylül; birlikte olmak, güçlü olmak günüdür…..

30 Eylül; mesleğimize sahip çıkma günüdür….

30 Eylül; ulus olarak, vatandaş olarak hareket alanlarımızın daraltıldığı meclise “Meslek Alanıma Müdahale Etme” deme günüdür.

TMMOB Peyzaj Mimarları Odası, şube, temsilcilikler ve öğrenci üye kolları ile karşılıklı bilgi ve görüş alışverişinde bulunmak ve Peyzaj Mimarlığı mesleğini dar kalıplar içinde tutmak isteyenlere haykırmak için hep birlikte olmak istiyoruz. 

Düzenli olarak toplanmak, 30 Eylül’e hazırlanmak ve tüm illerdeki  üyelerimizi Ankara’ya taşımak üzere program yapıyoruz. Ankara’ya geliş ve Meclise yürüyüş programlarını ODA’mız web sayfasından ve aşağıda iletişim bilgileri verilecek olan oda bileşenlerimizden ulaşabilirsiniz.

SEN YOKSAN EKSİĞİZ…

 SİZ YOKSANIZ, MESLEĞİMİZ DE OLMAYACAK... 
Saygılarımızla
TMMOB Peyzaj Mimarları Odası

Yönetim Kurulu

