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 CUMHURİYET HALK PARTİSİ MİLLETVEKİLLERİNE 

Cumhuriyetin, demokrasinin, hak ve özgürlüklerin bekçisi olan Cumhuriyet Halk Partisi Yönetici ve Milletvekillerine;


AKP Hükümeti, kendi sıkı yandaşı orman mühendisleri için “Orman Mühendisliği, Orman Endüstri Mühendisliği ve Ağaç İşleri Endüstri Mühendisliği Kanunu”nu çıkarıp 6000 Peyzaj Mimarının haklarını siyasal ve rantsal ilişkiler uğruna gasp ederken, siz; demokratik ve laik cumhuriyet çizgisinden ayrılmayan, Atatürk ilkelerinin savunucusu Peyzaj Mimarlarının hakları için sessiz kaldınız. Hatta Giresun Milletvekiliniz Orman Mühendisi Mehmet IŞIK’ın mesleki şövenistliğine izin verdiniz. 


Hani demokrasiden, hak ve özgürlüklerden yana idiniz?


Hani bilimden yana idiniz?


Hani bu ülkeyi seven ve ülkesine hizmet eden insanların yanında idiniz? 


Hani meclis görüşmelerinde önerge vereceğinizi ve bu işin karşısında olduğunuzu, bilimsel hırsızlığa ve etik olmayan davranışlara izin vermeyeceğinizi söylüyordunuz?

Önergenizde tüm peyzaj mimarlarının uygulama haklarının ihlali olan Madde 4 (a) bendinin 13. alt bendinden söz bile etmediğiniz gibi, aksine Madde 4 (a) bendinin 12. maddesindeki rekreasyon plan – projeleri içinde; hiçbir plan ve proje eğitim altyapısı olmayan “Orman Mühendisleri” de katılabilir dediniz. 


Zaten Madde 5’te yer alan hak, yetki ve sorumluluklar konusunda da tasarım, plan-proje-uygulama grubu olan peyzaj mimarlarının haklarının ihlal edildiğine dair bir şey söylemediniz. Demek ki 6000 peyzaj mimarının geleceği konusunda hiçbir kaygı duymadınız. 


Şimdi ne olacak?


Hem verdiğiniz sözleri tutmadınız, hem demokratik, çağdaş, hak ve özgürlüklerin koruyucusu olamadınız, hem de size inananları, güvenenleri yolda bıraktınız.

Sizleri; 1923’deki Aydınlık Devriminin gerekleri olan özgür toplum, akıllı adam ve bilimden yana olmaya davet ediyoruz.
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