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YARIŞMANIN KONUSU, AMACI VE KAPSAMI

Konu

Aksaray’ın kent merkezinin bitişiğinde bulunan ve günümüzde mesire alanı olarak kullanılan Kılıçarslan Parkı, mevcut bitkisel dokusu ve içinden geçen Ulu ırmak ile yaklaşık 35ha bir alanı kapsamakta ve bir bütün halinde yarışmanın konusunu oluşturmaktadır. 

Bu yarışma, güzel sanatları özendirmek ve eğitime katkı sağlamak amacıyla, tasarım öğrenimi gören tüm öğrencilere açıktır ve TMMOB Peyzaj Mimarları Odası tarafından, Aksaray Belediyesi’nin katkı ve katılımlarıyla düzenlenmiştir. 

Konum

Aksaray, M.Ö. 8. bin yıla kadar uzanan tarihi, günümüze kadar hüküm süren çeşitli medeniyetlere ait kültürel varlıkları, tabii güzellikleri ve ticari bir merkez olması dolayısıyla hiçbir dönemde önemini yitirmemiştir.

Orta Anadolu Bölgesi'nde, tarihi İpek Yolu'nun önemli merkezlerinden birisi olan Aksaray, tarihi, kültürü ve turizm açısından ele alındığında, hıristiyanlık öncesi, hıristiyanlık dönemi ve islami döneme ait bir çok esere sahip, kolektif açık hava müzesi durumundadır. Doğu-Batı, Güney-Kuzey ana yollarının ve bağlantı noktasında bulunması, Dünya’nın ve Türkiye’nin her yerine kolayca ulaşılmasından dolayı önemli bir turizm merkezi olma konumunu muhafaza etmektedir. Bu konumuyla da Kapadokya’nın kapısı niteliğini çağlar boyu korumaktadır. Güzelyurt'u, Ihlara Vadisi, Sultan Hanı, Eğri Minare'si, kış sporları turizm merkezi ilan edilen Hasan Dağı ve Ziga Kaplıcaları ile Anadolu'nun ortasında çekici bir merkez konumundadır.
Yarışma alanı, Aksaray kent merkezinin kuzey doğusunda ve yaklaşık 1 km mesafede yer almaktadır. Alanın çeperlerinde, kuzeybatı ve güneybatısında orta yoğunlukta (350 kişi/ha), doğusunda ise az yoğunlukta (200 kişi/ha) konut alanları bulunmaktadır. Kuzeybatısında yer alan höyük, kuzey ve güneyinde bulunan yamaçlar ve tepeler, yarışma alanında “vadi peyzajı”na artı değerler katmaktadır.
Amaç
Öğrenci Proje Yarışması’nın amacı, Aksaray geneline, çevre halkına ve turizme yönelik yeni açılımlar sergileyecek ve “doğal peyzaj” karakterini vurgulayacak bir “Kent Parkı” kimliğinde, ziyaretçilerin ulaşım, dolaşım, kentsel açık ve yeşil alan gereksinimini karşılayacak, Aksaray’ın tarihini özümseyecek, bunun yanısıra çağdaş ve geleceğe yönelik öneri kentsel tasarım ve peyzaj projelerinin elde edilmesidir. 
Böylece, kent merkezine bitişik rekreasyon alan kullanımı ile ilgili kullanıcılara, tasarımcılara ve yerel yönetime fikir vermesi, ufuk açması ve yol göstermesi amaçlanmaktadır. 
Çeşitli sosyal etkinlikler ile kültür, dinlence, eğlence ve sportif kullanımların yer alacağı bir rekreasyon alanı yaratılması, bunun yanısıra teknik, estetik, rekreatif ve bilimsel, çok yönlü amaçları kapsayan, bu konuda çağdaş düzenleme ilkeleri ve uygulamaları hedefleyen ve yorumlayan özgün mekanlar yaratılması hedeflenmektedir.

 Aksaray Belediyesi, yarışma sonucunda ödül alan projelerden yararlanarak uygulamayı planlamaktadır.
Gereksinimler
-Yarışma alanına ve yakın çevresine yeni ulaşım kararları geliştirerek mevcut durumun gerekirse yeniden yorumlanması,
-Bölgenin taşıt ve yaya yolu karakterleriyle yeniden ele alınması; gerektiğinde yeni trafik düzeni önerilerinin geliştirilmesi, ulaşım (yaya-taşıt) ve otopark alanları ile ilgili önerilerde bulunmak,
-Önerilen tasarımların Aksaray’ın tarihi ve proje alanının doğal dokusuyla uyumlu olması,
-Bugün için mesire alanı olarak kullanılan bu bölgenin konumunun ve ihtiyaçlarının yeniden yorumlanması,
-Yarışma alan sınırı içerisinde, park ana girişinin, tali girişlerin ve fonksiyonlarının insani ölçekte ele alınması, günübirlik kullanımlara hizmet verecek rekreatif ticari üniteler (büfe, wc vb), sportif alan kullanımları ile rekreasyona yönelik diğer aktif-pasif işlev tanımları ve önerileri,
-Yarışma alanında 1/500 alan sınırı içerisinde 300 kişilik düğün vb. çeşitli toplantılara ve aktivitelere hitap edecek, çok amaçlı eğlence-dinlence amaçlı “Kültürel Tesis” in çevresiyle birlikte ele alınması, konumlandırılması,
-Gece / gündüz yaşayan ve yıl boyu kullanıma olanak sağlayan, yayaya öncelik verecek mekanlar oluşturulurken, bölgeye özgü karakteristik bitki türlerinin seçimi, kullanım farklılıkları gözetilerek tasarlanması, alanla bütünleştirilmesi,
-Yarışma alanı bütününde doğal çevreyle uyumlu, esnek çözümlü kentsel mobilya önerilerinin geliştirilmesi, vb.
YARIŞMAYA KATILMA KOŞULLARI

Yarışmacıların;

-Yarışmaya başvurdukları tarihte tasarımla ilgili bir lisans programında öğrenci olmaları,

-Ekip içinde Peyzaj Mimarlığı öğrencisi olması,
-Şartname almaları, adres, telefon ve e-mail bırakmış olmaları gerekmektedir.

YARIŞMANIN BİÇİMİ

Yarışma ulusal ve tek derecelidir.

JÜRİ ÜYELERİ VE RAPORTÖRLER

Danışman Jüri Üyeleri

Nevzat PALTA
Aksaray Belediye Başkanı
Orhan AĞAÇLI
Aksaray

Cemil BEKTAŞ
Aksaray Belediyesi Tem. İşl. Md.
Ayşegül ORUÇKAPTAN
TMMOB Peyzaj Mimarları Odası YK Bşk.
Prof. Dr. Halim PERÇİN 
A.Ü. Peyzaj Mimarlığı Bölümü Öğretim Üyesi
Nezahat YÜKSEL
Mimar – Mimarlar Odası Aksaray Şb.
Asil Jüri Üyeleri

Selami DEMİRALP (J. Başkanı)
Peyzaj Mimarı – PMO
Dr. Turgay ATEŞ
Şehir Y. Plancısı, Peyzaj Mimarı

Sevinç GÜNDOĞDU
Peyzaj Mimarı
Dr. Ömer GÜRKAL
Peyzaj Mimarı, Özel Çevre Koruma Mdl.
Kemal ÖZGÜR
Peyzaj Mimarı

Prof. Dr. Yüksel ÖZTAN
A.Ü. Peyzaj Mimarlığı Bölümü Emekli Öğretim Üyesi
Prof. Dr. Oğuz YILMAZ
A.Ü. Peyzaj Mimarlığı Bölümü Öğretim Üyesi
Yedek Jüri Üyeleri
Tahsin YILMAZ
A.Ü. Peyzaj Mimarlığı Bölümü Arş. Gör.
Redife KOLÇAK
Peyzaj Mimarı-PMO
Tuğba AKYOL
Peyzaj Mimarı

Raportörler

Belgin DURGUN
Peyzaj Mimarı-PMO
Murat BOZBEYOĞLU
PMO
ÖDÜLLER

Ödül ve Mansiyonlar,
1. ÖDÜL 
4.000 YTL
2. ÖDÜL
2.500 YTL

3. ÖDÜL
1.500 YTL

1.Mansiyon
800 YTL
2.Mansiyon
800 YTL
3.Mansiyon
800 YTL
4.Mansiyon
800 YTL
5.Mansiyon
800 YTL
Ayrıca Jüri emrine, uygun gördüğü takdirde Satınalma Ödülü ve/veya Jüri Özel Ödülü için 1.000 YTL ayrılmıştır. 
Tüm yarışmanlara katılım belgesi verilecektir.
Ödüllerin Verilmesi

Ödül ve mansiyon kazanan yarışmanların ödülleri, kollogyumda ve ödül töreni sırasında net olarak ödenecektir.
YARIŞMANLARA VERİLECEK BELGELER

Yazılı Belgeler


Yarışma alanı genel bilgileri de içeren Yarışma Şartnamesi

Çizili Belgeler


Yarışma alanı ve çevresini gösterir 1/5000 ve 1/1000 planlar, (sayısal formatta)


Yerleri 1/1000 planda işaretli, alana dair fotoğraflar (sayısal formatta)..
YARIŞMANLARDAN İSTENENLER
1/1000 ve 1/500 alan sınırları, sayısal paftada verilmiştir. Buna göre;
1/1000 Ölçekli Kavramsal Proje: 
Bu ölçekte yarışmanlar, yarışma alan sınırını kapsayan tasarımları ile yakın çevre ilişkilerini, ulaşım ilişkileri ve önerilerini, bitkisel tasarım yaklaşımlarını, üst ölçek planlama kararlarını ve tasarımlarını, bu ölçeğin gerektirdiği şekilde gösterecekler ve yarışma alanıyla ilgili şema, konsept ve uygun gördükleri senaryolar ile yazılı açıklamaları bu paftada vereceklerdir. Ayrıca rapor istenmemektedir. 2 adet A1 pafta kullanılacaktır.
1/500 Ölçekli Peyzaj Tasarım Projesi: 
1/500 alan sınırları içerisinde, ayrıntılı peyzaj tasarım kararlarını, yaya ve taşıt yaklaşımlarını, alan içi yaya ve taşıt dolaşım sistemlerini, var ise toplu taşın duraklarıyla olan ilişkileri, yeterli sayıda otoparkları, mevcut kotlar ve projedeki kot değişikliklerini, bitkisel tasarımı, kentsel donatı elemanlarının tip ve yerlerini, basamaklar, duvarlar gibi donatı elemanlarını, önerilen mimari ve sanatsal objeleri, çevre ilişkileriyle birlikte göstereceklerdir. 3 adet A1 pafta kullanılacaktır.
1/200 Ölçekli Proje: 
Yarışmacılar, önerdikleri “Kültürel Tesis” alanını 1/200 ölçekli çalışacaklardır. Bu projede ölçeğin gerektirdiği ayrıntıda, yapısal-bitkisel proje tasarımlarını, mimari ve sanatsal objeleri, kotları, kent mobilyaları vb. önerilerini sunacaklardır. 1 adet A1 pafta kullanılacaktır.
Ayrıca yarışma alanından enine ve boyuna kesit-görünüşler verilecektir (ölçek serbesttir). Yarışmacılar isterlerse paftalar üzerinde perspektif, maket fotoğrafı, fotokolaj vb. diğer gösterim teknikleri ve açıklayıcı sunumlar da yapabilirler. Ek sunumlar için ayrıca pafta verilmeyecektir.
Yarışmacıların, pafta üretiminde aynı projeyi farklı ölçeklerde tekrar etmemeleri, ölçeğin gerektirdiği kriterlere göre sunmaları jüri tavsiyesidir.

ÇİZİM TEKNİĞİ VE SUNUŞ

Çizimlerde sunum tekniği ve renk serbesttir.
Beş rakamlı ve sıralı olmayan rumuzlar, projenin sağ üst köşesine 1x5 cm boyutlarındaki kutu içerisine yazılacaktır. Sergileme kolaylığı bakımından paftalar dikine (portrait) kullanılacak, ayrıca bütün paftalarda pafta asılım şeması sağ alt köşede gösterilecektir.

Hakim rüzgar ve kuzey yönü işaretleri, aynı yerde tüm paftalarda gösterilecektir.

En çok 6 adet pafta teslim edilecektir, bunun üzerinde teslim edilen paftalar değerlendirmeye alınmayacaktır. Tüm paftalar A1 (841 x 594 mm) boyutunda olacaktır.
YARIŞMANLARDAN İSTENEN DİĞER BELGELER

Kimlik Zarfı : Yarışmaya katılanlar, üzerinde “KİMLİK ZARFI” yazısı ve sadece “Rumuz” bulunan ve içi görünmeyen cinsten kapatılan bir zarfın içerisine, (örneği CD’de verilmiştir);

-Yarışma koşullarını kabul ettiklerini, Adını ve Soyadını, adreslerini bildirir, kendi imzalarını taşıyan, daktilo ile yazılmış belge koyacaklardır.

-Bütün katılımcıların, bağlı bulundukları bölümlerden alacakları öğrenci olduklarına dair resmi yazı,

-Ekip olarak katılım halinde “ekip başı” belirtilecektir.
Zarf kapatılarak proje ambalajı içerisine konulacaktır.

YARIŞMA DIŞI BIRAKILMA


Aşağıda belirtilen şartlara uymayan projeler, jüri kararı ile tutanağa geçirilerek, yarışma dışı bırakılacaktır.

a)Yarışma şartnamesinin yarışmaya katılma koşullarındaki maddelerde belirtilen şartlara uymayan,

b)Kimlik zarfını ve kimlik zarfı içindeki belgeleri yarışma projesi ile teslim etmeyen,

c)Eserin herhangi bir yerinde sahibini belirten bir işaret bulunan projeler. (El yazısı ile yazılmış açıklama notları bu işaretlerden sayılır)

PROJELERİN GERİ VERİLMESİ

Ödül ve Mansiyon kazanan projelerin her türlü değerlendirme hakkı, TMMOB Peyzaj Mimarları Odası ’na ait olacaktır. Bunların dışında kalan projeler, kollogyum ve sergi bitiş tarihinden itibaren 1 ay içinde Peyzaj Mimarları Odası Genel Merkezi’nden elden alınabilecektir. Alınmayan projelerden Peyzaj Mimarları Odası sorumlu olmayacaktır.

YARIŞMA TAKVİMİ

Yarışmanın ilanı

:19 / 12 / 2006
Sorular için son gün

:29 / 01 / 2007
Projelerin teslim tarihi

:19 / 03 / 2007
Jüri değerlendirme

:24 / 03 / 2007
Sonuçların ilanı

:27 / 03 / 2007
Kollogyum ve ödül töreni
:21 / 04 / 2007
TESLİM VE DİĞER KONULAR

Başvuru: 
Yarışmaya katılmak isteyenler, TMMOB Peyzaj Mimarları Odası Genel Merkezi ya da Şubelerine başvurup; ad, soyad, telefon ve açık posta adresleri ile e-mail adreslerini yazdırıp, Yarışma Şartnamesi ve eklerini 10 YTL karşılığında alabileceklerdir. Bu dokümanlar, ödemeli olarak postayla da istenebilir. 
Adres
:TMMOB Peyzaj Mimarları Odası Genel Merkezi 


Şehit Adem Yavuz Sokak 14/17  


06640 Yenişehir/Ankara

Telefon
:(0312) 418 15 06 – (0312) 418 62 50 

Faks
:(312) 419 64 27
Web
:www.peyzajmimoda.org.tr
E-posta
:peyzaj@peyzajmimoda.org.tr
Soru ve Cevaplar : 
Yarışmanlar, 29 Ocak 2007 tarihine kadar yarışma ile ilgili konularda yanıtlanmasını istedikleri konuları, yukarıda verilen TMMOB Peyzaj Mimarları Odası Genel Merkezi adresine posta, fax veya e-mail yoluyla sorabileceklerdir. Bu soruların yanıtları, 01/02/2007 tarihine kadar yarışmanların adreslerine e-mail ile gönderilecektir..

Yer Görme : 
Jüri tarafından yer görme tavsiye edilmektedir. Yarışmanlar kendi imkanlarıyla yer görebilecekleri gibi, talep ettikleri taktirde Ocak ayı sonunda topluca yer görme için Ankara’dan vasıta temin edilecektir. Bu taleplerin, şartname almış yarışmacılar tarafından en geç 19/01/2007 tarihine kadar bildirilmesi gerekmektedir.

Proje Teslimi : 
Yarışma süresi 19 Mart 2007 günü saat 18.00’de sona erecektir. Projeler bu süre sonunda tek ambalaj halinde ve katlanmadan, TMMOB Peyzaj Mimarları Odası Genel Merkezi’nin “Şehit Adem Yavuz Sokak 14/17 06640 Yenişehir/Ankara” adresine elden teslim edilecek ya da posta veya kargo ile gönderilecektir. Proje kabulünde; posta veya kargo ile gönderimlerde gönderme tarihi ve saati esas alınacak olmakla birlikte, projelerin teslim gününde postaya / kargoya verilmiş olmaları ve en geç, 22 Mart 2007 saat 18:00 de adrese ulaşması esastır. Postadaki gecikmeler dikkate alınmayacaktır. Ambalajların üzerine “Rumuz” ile “Aksaray Kılıçarslan Rekreasyon Alanı Peyzaj Tasarımı, Öğrenci Proje Yarışması” başlığı yazılacak, bunun dışında başka bir yazı ya da işaret konmayacaktır. 

Jürinin Değerlendirme Çalışması : 
Juri, 24 Mart 2007 günü saat 10.00’da Ankara’da toplanacak ve değerlendirme çalışmalarına başlayacaktır. Juri, çalışmaları sonunda hazırlayacağı raporu, TMMOB Peyzaj Mimarları Odası’na verecektir. TMMOB Peyzaj Mimarları Odası, 27/03/2007 tarihinde yarışma sonucunu fakültelerin ilgili bölümlerine, odalara ve tüm yarışmanlara duyuracaktır.

Projelerin Sergilenmesi: 
Sonucun duyurulmasından sonra yarışma projeleri, Ankara’da 27/03/2007 – 01/04/2007 tarihleri arasında, Aksaray’da ise 14/04/2007 – 21/04/2007 tarihleri arasında sergilenecektir. 

Kollogyum ve Ödül Töreni: 
Projelerin sergilenmesi sırasında 21 Nisan 2007 tarihinde aynı yerde, kollogyum düzenlenecek ve ödül töreni yapılacaktır. 
AKSARAY'IN KISA TARİHÇESİ 

MÖ. 7000-6000 yıllarında Neolitik devirde Anadolu medeniyetinin ilk izlerini gördüğümüz Konya yakınlarındaki Çatalhüyükte Hasandağı’na dolayısıyla Aksaray’a ait vesikalara rastlanmaktadır. 
Burada Hasandağı’nın lav püskürttüğünü tasvir eden bir kazıntı resme rastlanmıştır. Neolotik dönemde Aksaray ve çevresi iskan görmüştür. Kalkolitik ve eski demir devirlerinde iskan olup olmadığı bilinmemekle birlikte çevre köylerde (Böget ve Koçaş) bu döneme ait seramiklere rastlanmaktadır. 

MÖ. 3000-2000 yıllarında Anadoluda Hatti kavmi yaşanmıştır. Bu dönemde Asurlu tacirler burada ticaret yapmışlardır. Aksaray’ın ilk ve orta tunç devirlerindeki durumunu Acemhüyük ören yerlerindeki yapılan arkeolojik kazılardan ve müze müdürlüğünün satın almış olduğu eski eserlerden öğrenmekteyiz. 

Bu dönemde Asurlu tüccarlar Mezopotamya’dan gelerek şehirlerin banliyölerinde ticaret merkezi kurmaya başlamışlardır. Asurlu tüccarlar yazıyı biliyorlardı. Pişirilmiş çamur üzerine yazılmış metinler, çamurun pekiştirilmesi suretiyle yapıştırılıyordu. Hüyük, MÖ. 3000’den itibaren iskan edilmiştir. Acemhüyük’ün en parlak devirleri MÖ. 2000 yılının ilk yarısına isabet etmektedir. 

Koloni döneminin sonlarına doğru, MÖ. 1700 yıllarında Kafkaslardan gelen, küçük şehir devletleri kuran ve Anadolu’da, askeri bir devlet halinde bir kavmin varlığını görüyoruz. Hint-Avrupalı olan bu kavmin Anadolu da siyasi iktidarı ele geçirerek kurduğu devlet, eski Hitit Devletidir. Aksaray’da Hititlere ait eserler bulunmamakla beraber mağlup memleketler arasında Aksaray’ın adı geçmektedir. 

Orta Anadolu’da MÖ. 13yy. sonlarına kadar devam eden Hitit egemenliği MÖ. 12 yy. da batıdan (Trakya) gelen ve deniz kavimleri olarak bilinen kavimlerin en güçlüsüdür. 

Yanardağ küllerinin sıkışmasından oluşan tüf tabakalarının çok kolay kazılabilme özelliği nedeniyle bölgemize çok sayıda yer altı şehri ve dik yamaçlara kaya içinde yerleşme birimleri yapılmıştır. 7 yy. sonlarından itibaren Müslüman Arapların Anadolu üzerinden İstanbul’a yaptıkları sefer nedeni ile bölgeye sığınan Hıristiyanların sayısı çok artmış, Ihlara Gelveri ve Göreme gibi yerleşim birimleri oluşmuştur. 

Aksaray, 1142 tarihinde Selçuklular tarafından zapt edilmiş ve 1470 yıllarındaki Osmanlı hakimiyetine kadar İlhanlı, Danişmentli, Karamanoğulları egemenliğinde kalmıştır. 1470 yıllarında Aksaray’ı ele geçiren İshak Paşa tarafından, Fatih Sultan Mehmet’in emri ile halkın bir bölümü İstanbul’a nakledilmiştir. 

SELÇUKLULAR DÖNEMİNDE AKSARAY 

1142 yıllarında Selçuklu egemenliğine giren Aksaray’a giren II Kılınçaslan zamanında saraylar, medreseler, zaviyeler, kervansaraylar yaptırılmış, Azerbaycan ve başka yerlerden Müslüman halk, gazi, mücahit, alim, ticaret erbabı getirerek yerleştirilmiştir. 

Bu yıllarda Aksaray, bir Selçuklu askeri üssü durumundadır. Kılınçaslanın babası Sultan Mesud, Danişmentlere karşı Aksaray’ı bir askeri üs olarak kullanmıştır. Ve burada bazı tesisler yaptırmıştır. II. Kılınçaslan burada bir saray yaptırarak Arkhelais adını Aksaray’a çevirdi ve burası ikinci payitaht gibi idi. II. Kılınçaslan kendi adını taşıyan türbede ebedi uykusundadır. Aksaray, Selçuklu ve Karamanoğlu dönemlerinden kalan eserler yönünden oldukça zengindir. 

OSMANLILAR DÖNEMİNDE AKSARAY 

1470 yılında İshak Paşa tarafından ele geçirilen Aksaray Osmanlı hakimiyetine girmiştir. İstanbul’un fethinden sonra boşalan şehrin iskanı için, Aksaray halkının büyük bir bölümü İstanbul’a nakledilmiştir. Ve bu şehirde bir semte de Aksaray adı bu nedenle verilmiştir. 

Aksaray, Osmanlı sınırları içine alındıktan sonra Fatih adına yapılan ilk tahrirde Aksaray vilayeti olarak gösterilmiştir. 

Kanuni Sultan Süleyman zamanına kadar Aksaray, Karaman eyaletine bağlı bir kazadır. Kanuni devrinde Konya’ya bağlı bir sancaktır. Cumhuriyet dönemine kadar bu şekilde devam ede gelmiştir. 

CUMHURİYET DÖNEMİNDE AKSARAY 

H. 1336 M. 1920 yılında Aksaray Vilayet olmuştur. 1933 yılına kadar 13 yıl vilayetlik yaptıktan sonra vilayetliği lağvedilmiştir. 20.3.1933 tarihinde 2197 sayılı kanunun 3. maddesi ile Niğde’ye ilçe olarak bağlanmıştır. 

1989 yılının 15 Haziran gününe kadar 56 yıl kaza olarak kalmış olan Aksaray, bu tarihte eski hakkı iade edilmek suretiyle tekrar vilayet olmuştur. 

KÜLTÜR VE TURİZM FAALİYETLERİ OLGUSU İÇİNDE İL VE ÇEVRESİNİN YERİ 

Geniş tarihi içerisinde Aksaray çeşitli medeniyetlere beşiklik yapmıştır. Güzelyurt ve Ihlara Hristiyanlarca önemli dini merkezler durumundadır. Bu kavimlerin hakimiyeti Friglerin Anadolu’yu istilaları ile son bulmuştur. 

MÖ. 1200-700 yıllarında Hititler devrinde Aksaray çok büyük önem kazandı. Son yıllarda şehir merkezinde ve çevresinde yapılan kazılar M.Ö. 1100-1000 yılları ile 9 yy. ait Hitit hiyeroglifi ile yazılmış kitabelerin bulunması bu durumu ispatlamaktadır. 

MÖ. 6 yy. da Perslerin Frig devletini ortadan kaldırması ile tüm Anadolu Pers egemenliğine girmiştir. Perslerin Yunanistana ilerlemeleri Grekopers kültürü adı verilen yeni bir uygarlık geliştirmiştir. Bu durum M.Ö. 3 yy. da Büyük İskender’in Persleri ortadan kaldırmasına dek devam eder. 

Büyük İskenderle başlayan ve MÖ. 300 yıllarında sona eren döneme Helenistik dönem adı verilmektedir. Büyük İskender’in ölümünden sonra bölge kumandanlar arasında paylaşılmıştır. Aksaray’da Kapadokya Beyleğine bağlanmıştır. Bu dönemde Aksaray’ın ismi Arkhelais olmuştur. Roma İmparatorluğunun M. S. 395 de ikiye ayrılması ile Doğu Roma İmparatorluğu içinde kalan bölgemiz Doğu Romanın Bizans ismini almasından sonra (1071-1174) Bizans egemenliğinde kalmıştır. 

M.S. 1 yy. da Havari St. Paul ve müritleri tarafından Anadolu da yayılmaya başlayan Hristiyanlık, çok tanrılı Roma taraftarlarının büyük tepkisine neden olduğundan, ilk Hristiyanlar korunma açısından daha elverişli yerlere yerleşmeye başlamışlardır. Ayrıca inzivaya çekilmek isteyen bir çok din adamı da bu bölgeye gelmiştir. 

Gerek Manastır Vadisi ve gerekse Ihlara Vadisi içerisinde bulunan kaya oyma yüzlerce manastır ve kilise, her yıl yüz binlerce yabancının ziyaret ettiği çok önemli turizm merkezlerimizdir. 

Jeolojik yapısı itibarı ile de bu yöremiz, bozulmamış tabii güzelliklere sahip, bir çok oyma yerleşim yeri ve yer altı şehrinin bulunduğu, kaplıcaların yer aldığı hem dini, hem doğal güzellikler ve hem de termal turizm açısından değer ifade etmektedir. 

Hasandağı avcılık, dağcılık ve kış sporları bakımından önem arz eder. Ayrıca yayla olarak yöre halkının rağbet ettiği bir yerdir. 1990 yılı içerisinde kış sporları Turizm merkezi olarak ilan edilmiştir. 

Selçuklu ve Karamanoğulları eserlerinin pek çok olduğu Aksaray, Han ve kervansarayları, Zinciriye Medresesi, Ulu Camii, Eğri Minaresi yanında Somuncubaba (Şeyh- Hamidüdini Aksarayi), Yunus Emre ve Tabduk Ermesi ile İslam aleminin ilgisini de üzerine çekmektedir. Zinciriye Medresesi (Halen müze olarak kullanılmaktadır) ki müderris yetiştiren zamanın en büyük okullarından birisidir. Somuncu Baba ve Hacı Bayram-ı Veli burada öğretmenlik yapmışlardır. 

Aksaray, tarihi, kültürel ve turizm açısından ele alındığında, Hristiyanlık öncesi, Hristiyanlık dönemi ve İslami döneme ait bir çok esere sahip, kolektif açık hava müzesi durumundadır. Doğu-Batı, Güney-Kuzey ana yollarının bağlantı noktasında bulunması, Dünya’nın ve Türkiye’nin her yerine kolayca ulaşılmasından dolayı önemli bur turizm merkezi olma konumunu muhafaza etmektedir. 

TARİHSEL VE KÜLTÜREL ÇEVRE 

Ihlara 
  Kuzey Anbar Kilise - 11. yy. İkonoklast resimli 
  Eğritaş Kilisesi - 9. yy. süslü 
  Kokar Kilise - Popüler ve arkaik süslü 
  Pürenliseki Kilise - 10. yy. araik resimli 
  Karanlıkkale Kilise - 10. yy. popüler sanat 
  Ağaçaltı Kilisesi - Pre-İkonaklast resimli 
  Sümbüllü Kilise - 10. yy. sonuna ait resimli 
  Karabaca Kilisesi - 10. yy. sonuna ait resimli 

Belisırma 
  Yılanlı Kilise - 9. yy. arkaik resimli 
  Alçak Kayaaltı Kilise - 10. yy. resimli 
  Karagedik Kilise - 10. yy. resimli 
  Bezirhan Kilisesi - 13. yy. ait resimler 
  Kırkdamaltı Kilise - 13. yy. ait resimler 
  Bahaeddin Kilise - 10. yy. ait resimler 
  Direkli Kilise - 11. yy. ait başı 
  Batkın kilise - İkonoklast resimli 
  Ala Kilise - 11. yy. ait resimler 

Yaprakhisar 
  Güvrecinlik (Davullu) Kilise - İkonaklast resimli 
  Çohum Kilise - 9. yy. ve 11. yy. resimler 
  Yazılı Kilise - 1024 yılına ait resimler 
  Alaygediği Kilise - 1023 yılına ait 
  Koyunağul Kilisesi - 11. yy. ait 
  Panaga kilisesi - 10. yy. ait 

Selime 
  Kale Kilisesi - 10. yy. 
  Doğanyuvası Kilisesi - 10. yy. sonu 
  Selime Hatun Türbesi - Selçuklu Türbesi 

İSLAM ESERLERİ 
  Aksaray-Konya yolunda AKHAN avlulu Kervansaray 13. yy. 
  Aksaray’da Kılınçaslan Hanı. avlusuz kervansaray 
  Aksaray’da Hacı Şükrüllah Hanı. 
  Aksaray-Kayseri yolunda Hoca Mesud Kervansaray’ı (Ağzıkarahan) Avlulu kervansaray (1231-1239) 
  Aksaray-Kayseri yolunda Alayhan (1220-1225) 
  Aksaray-Kayseri yolunda Sünnetli Han (Avlusuz) 
  Aksaray-Kayseri yolunda Öresinhan avlusuz (1270) 
  Aksaray’da Kılıçarslan Türbesi (1264-1265) 
  Bekar (Nenezi) civarında Bekar Sultan Türbesi 

HIRİSTİYAN ESERLERİ 
  Mamasun’da Saint Michel Kilisesi, kayaya oyulmuş haç planlı 10. yy. başına ait arkaik resimlerle süslü. 
  Akhisar’ın 7 km kuzeydoğusundaki Çanlı Kilise. 11. yy. haç planlı, kayaya oyulmuş vaziyette. 
  Akhisar’ın 7 km kuzeydoğusunda Manastır. 10. yy. ikinci yarısına ait resimlerle süslü dört adet, hepsi bir kayaya oyulmuş vaziyette, birisi haç planlı, birisi üç nefli, diğer ikisi birer nefli. 
  Gelveri (Güzelyurt)’de Çömlekli Kilise. Tek neflidir. 
  Gelveri (Güzelyurt)’de Saint Gregori’de Nazianze Kilisesi. Haç planlı, 6. yy. ait. 
  Karaören’in 3 km güneyinde Anatepesi Kilisesi, Tek nefli 5.yy. ait. 
  Helvadere’de Kilise Köy (tahrip edilmiştir). 
  Yenipınar’ın 3 km kuzeydoğusunda Sargöl Kilisesi tek nefli 6. yy. aittir. 
  Viranşehir’in 1 km güneybatısında Yardıbaş Kilise haç planlı 5.yy. 
  Viranşehir’in 1 km batısında Süt Kilise haç planlı 5 yy. 
  Viranşehir’de kilise (Hasandağı yakınında) haç planlı 5. yy. 
  Viranşehir’in 3 km güneybatısında Bozboyun Kilise tek nefli 6 yy. 
  Hasandağının tepesinde Tepe Kilise haç planlı 6 yy. 
  Hasandağının yakınında çavdarlıkta 2 nefli kilise 6 yy. 
  Hasandağı yakınında Dede sivride Çukurkent Kilisesi 6. yy. haç planlı 
  Hasandağı yakınında Yenipınarda Kale Kilise haç planlı 
  Sivrihisar'da Sivri Kilise haç planlı. 
  Akhisar'da şato (Bizans dönemi) 
  Viranşehir'de şato (Bizans dönemi) 
  Sivrihisar'da şato (Bizans dönemi) 
  Keçikalesin'de şato (Bizans dönemi) 

ESKİ ROMA ESERLERİ 
  Viranşehir(NORA)’de mezar 
  Aksaray (Garsaura)da Greko-Romen kalıntıları 

AKSARAY’DA BULUNAN TARİHİ ESERELER 
  Ulu Camii (15. yy.) 
  Nakkaşlı Camii Minaresi (16. yy.) 
  Alaadin Camii (1156) tahrip olmuştur. 
  Zincirli Medrese (15. yy. ortası) 
  İbrahim Bey Medresesi (15. yy. ortası) 
  Sultanhanı (13. yy. ikinci yarısı) 
  Kızıl (eğri) minare (1221) 

  Ulu Camide bulunan Minber (Hoca Anüştekin tarafından Sultan 1. Mesud zamanında yaptırılmıştır.)

Daha fazla bilgi için http://www.aksaray.gov.tr/turizm/kat.asp?k=Tarihte%20Aksaray 
GÜNÜMÜZDE AKSARAY

Aksaray Belediyesi 1887 yılında kurulmuştur. 
Kurulduğu gün 30.138 nüfus, 4594 hane bulunmaktaydı. 
15.06.1989 tarihinde Aksaray 56 yıl aradan sonra tekrar il olmuştur.

AKSARAY ÇEVRESİNİN COĞRAFİ DURUMU 

Aksaray, kuzey ve güney Anadolu dağlarının birbirinden uzaklaştığı İç Anadolu bölümünün orta Kızılırmak kesimine girer. Kuzey yarım kürede ekvatordan 37-38 paralelleri, doğu yarım kürede 33-35 meridyenleri arasında yer alır. Doğuda Nevşehir, Güneydoğuda Niğde, Batısında Konya ve Kuzeyde Ankara ile Kuzeydoğuda Nevşehir ile çevrilidir. 7722 km2 yüzölçümünde geniş bir alana sahiptir. 

Bölgede Hasandağı, Melendiz Dağları ve Ekecik Dağı gibi volkanik dağlar ile lavların meydana getirdiği platolar vardır. Batıda ise Konya Ovasının büyük bir kesimi Aksaray sınırları içerisinde kalmaktadır. Melendiz Dağlarından çıkarak Tuz Gölüne dökülen Uluırmak, geniş bir plato meydana getirmektedir. İlin önemli dağları Hasandağı (3268), Küçük Hasandağı (3040m.) ve Ekecik Dağı (2033b.)dır. Aksaray’ın deniz seviyesinden yüksekliği 980m dir. 

NÜFUSU 
2000 Sayımına Göre: 

 
İlçe Adı Merkez 
Nüfus
 Toplam Nüfus 
Merkez 
129.949
 236.560 
Ortaköy 
26.965
 58.873 
Eskil 

22.125
 28.952 
Sarıyahşi 
7.751
 12.120 
Ağaçören 
4.983
 15.869 
Gülağaç 
4.672
 26.874 
Güzelyurt 
3.775
 16.836 
TOPLAM : 
200.220
 396.084 


JEOLOJİK YAPISI 

İkinci zamanın uzun süren durgunluk dönemini takip eden üçüncü zaman, birçok orojenik, volkanik hareketlerin olduğu dünyanın fiziki ve biyolojik görünümünün bugüne süratle yaklaştığı zamandır. Bu zamanda Alp-Himalaya sistemine giren genç dağlar oluşurken, Türkiye’de bu hareketlerden etkilenerek kuzeyde Karadeniz Dağları oluşmuş, İç Anadolu fazla etkilenmemiş ve sadece bazı kıvrımlar ve volkanik hareketler meydana gelmiştir. 

Aksaray, İç Anadolu Bölgesinin güney doğusunda, orta Kızılırmak platosunun devamını teşkil eden ve tersiyerde oluşmuş kalkerli volkan tüflerinin meydana getirdiği arazi ile Tuz gölü havzasının devamı olan ova üzerine kurulmuştur. Güneyde ve doğuda tersiyerde oluşmuş volkanik arazi geniş yer tutar. 

Volkanik dağların en önemlileri Hasandağı ile Melendiz dağlarıdır. İl merkezinin kuruluş alanı ise, orta Kızılırmak platosunun Tuz Gölü havzasından ayrıldığı fay basamağının güneyidir. Bu fay basamağı Melendiz dağlarından gelen ve Tuz Gölüne ulaşan Uluırmağın biriktirdiği alüvyonlarla, doğusunu çevreleyen platolardan taşınan alüvyonların birikinti ovası üzerinde kurulur. 

BİTKİ ÖRTÜSÜ 

Aksaray’ın iklimine bağlı olarak tabii bitki örtüsü, ilkbaharda yeşeren çayırlar, gelincik, papatya, keven ve diğer vs. otlarla, yaprakları dikensi bir görünüme sahip, yarı kurakçıl bitkilerdir. 

Yazları sıcak ve kurak iklim yapısı hakim olduğundan ilkbaharda yeşeren otlar, sonbaharda kurur ve arazi bozkır yapısını alır. Hasandağı ve Ekecik Dağları üzerinde meşe koruluklarına rastlanır. Ayrıca bölgede palamut, alıç, kızılcık, kavak, söğüt, yabani armut ve meyve ağaçları yanında keven ve deve dikeni çok sık rastlanan bitki türleridir. 

SU KAYNAKLARI 

Aksaray ve çevresinde iki tip su kaynağına rastlanır. Kuzey ve doğu bölümünde çok sayıda fay ve vadi kaynakları yer alır. Bunlar Hasandağının kuzeyindeki vadilerde, melendiz dağlarının batı yamaçları ile eteklerini teşkil eden bölgelerdedir. Bu kırık kaynaklardan çıkan sular önce gölleri oluştururlar. Göller birleşerek Uluırmağın kaynağını teşkil ederler. Hasandağı çevresindeki kaynaklar genellikle vadi kaynaklarıdır. 

Tuz Gölü ve Konya Ovası bölümünde yer alan kaynaklar ise, daha çok artezyen kuyuları şeklindedir. Obruk platosunun kuzeyindeki Eskil ve Yenikent Yöresinde ise büngüldek tipi kaynaklar birleşerek geniş bataklıklar oluştururlar. 

GÖLLER 

Aksaray’da Türkiye’nin Büyük gölü olan Tuzgölü’nden (400 km.) başka göl yoktur. Göl çevresi bataklıklarla çevrili olup, bataklık dışında kalan arazi çoraklaşmıştır. Gölün en derin yeri 1 metreyi geçmez. Deniz seviyesinden yüksekliği 899 m dir. 


BAZI İLLER VE TURİSTİK YÖRELERİN AKSARAY’A UZAKLIĞI 

  

  NİĞDE - 121 km. 

  NEVŞEHİR - 75 km. 

  ANKARA - 225 km. 

  KONYA - 148 km. 
  İSTANBUL - 674 km. 

  İZMİR - 688 km. 
  ANTALYA - 465 km. 

  GÜZELYURT - 50 km. 
  IHLARA - 45 km. 

  SULTANHANI - 40 km. 
  HELVADERE - 28 km. 

  SELİME - 28 km. 
  AKHİSAR - 11 km. 

AKSARAY'DA ETKİNLİKLER 

  

  Aksaray-Ihlara Kültür ve Turizm Festivali (15-21 Temmuz) 

  22. Aksaray-Ihlara Kültür ve Turizm Festivali (9-11 Temmuz 2004 tarihlerinde kutlanmıştır.) 
  Yunus Emre'yi Anma Günleri (Eylül 1. Hafta) 
  Somuncu Baba'yı Anma Günü (Eylül 2. Hafta) 
  Kaynanalar Günü (15 Haziran) 
  Saratlı Kültür ve Sanat Etkinlikleri Festivali (29 Temmuz) 
METEOROLOJİK VERİLER
	AKSARAY
	Ocak
	Şubat
	Mart
	Nisan
	Mayıs
	Haziran
	Temmuz
	Ağustos
	Eylül
	Ekim
	Kasım
	Aralık

	
	Uzun Yıllar İçinde Gerçekleşen En Yüksek ve En Düşük Değerler (1975 - 2006)*

	En Yüksek Sıcaklık (°C)
	17.4
	21.6
	26.8
	30.5
	33.4
	35.8
	40.0
	38.4
	36.5
	36.5
	25.8
	21.1

	En Düşük Sıcaklık (°C)
	-19.3
	-29.0
	-19.0
	-7.5
	-0.2
	2.9
	6.8
	5.9
	1.6
	-5.2
	-11.8
	-20.3

	
	Uzun Yıllar İçinde Gerçekleşen Ortalama Değerler (1975 - 2006)

	Ortalama Sıcaklık (°C)
	0.4
	1.6
	6.0
	11.6
	16.1
	20.2
	23.7
	22.9
	18.4
	12.9
	6.8
	2.3

	Ortalama En Yüksek Sıcaklık (°C)
	5.2
	6.9
	12.0
	17.9
	22.5
	26.8
	30.5
	30.3
	26.5
	20.6
	13.3
	7.1

	Ortalama En Düşük Sıcaklık (°C)
	-3.7
	-2.7
	0.6
	5.5
	9.4
	12.8
	16.0
	15.5
	10.9
	6.5
	1.6
	-1.7

	Ortalama Güneşlenme Süresi (saat)
	3.1
	4.4
	5.9
	6.9
	9.1
	11.3
	12.2
	11.9
	10.2
	7.3
	4.9
	3.1


Aksaray’ın hakim rüzgar yönü Güneybatı’dır.
AKSARAY İKLİMİ:

Aksaray ili meteoroloji istasyonunun, kuruluşundan, 1995 yılına kadar olan bilgileri değerlendirmeye alınmıştır: 
A- SICAKLIK:

İncelenen meteorolojik elemanlar Sıcaklık, Bulutluluk, Yağış ve Nispi Nem durumudur. Bu meteorolojik elemanlar mahalli saatle 07.44, 14.44, 21.44’de olmak üzere, günde üç defa rasat edilmektedir. Rasatların uzun yıllara göre ortalama, ekstrem bilgileri ve sayışlı günleri, tablo şeklinde verilmiştir. 


Aksaray’da yıllık ortalama sıcaklık 11.5°C derecedir. Ocak ayındaki ortalama sıcaklık ise -02°C derece olarak görülmektedir. Rasat edilen en yüksek sıcaklık Ağustos ayında 38.4°C derece olarak ölçülmüştür. En düşük sıcaklık ise Şubat ayında -29.0°C derece olmuştur. 
B- YAĞIŞ:

Aylara göre yağış miktarı incelendiğinde yağışsız ay bulunmadığı, en az yağışın Temmuz ayında olduğu görülür. Yıllık toplam yağış miktarı 351.6 milimetredir. Günlük en çok yağış miktarı Haziran ayında 52.0 mm. olarak ölçülmüştür. 

Kar yağışları, kasım ayında başlamakta ve nisan ayında sona ermektedir. Aksaray’da 13 gün kar yağışlı, 24 gün karla örtülü geçmektedir. En yüksek kar kalınlığı ise 45 cm. olarak Aralık ayında tespit edilmiştir. 
C- BASINÇ - NEMLİLİK:


Ortalama aktüel basınç 904.8 milibardır. Rasat süresi içinde en yüksek aktüel basınç Ocak ayında 925.6 milibardır, en düşük aktüel basınç ise yine Ocak ayında 880.2 milibar olarak ölçülmüştür. Nispi nem değerleri kış aylarında genellikle daha yüksek, sıcaklığın artığı yaz aylarında ise daha düşüktür. Yıllık ortalama nispi nem değeri % 62, en düşük nispi değeri ise % 5’tir. 

Aksaray’da yıllık ortalama bulutluluk 4.0 olarak tespit edilmiştir. Bütün yıl bulutluluğun en az olduğu aylar yaz, en fazla olduğu aylar kış aylarıdır. 

Sonuç olarak, yapılan çeşitli iklim tasniflerine göre Aksaray ili orta iklimler kuşağında olup soğuk yarı kara iklim tipine sahiptir. En soğuk ayın ortalama sıcaklığı -3° C derecenin üstünde, yazlar kurak, soğuk devredeki en yağışlı ayın miktarının üç katına eşittir. En kurak ayın yağış miktarı 30 mm.’ den az, nadiren sisli, nemli, az yağışlı, nispeten serin ve en sıcak ay ortalaması 24°C dereceden azdır. Kışlar nispeten kısadır. Fakat birkaç ay toprak donabilir veya karla örtülü kalabilir. 

YEREL MİMARİ ÖZELLİKLERİ: 
 


Aksaray, ilk çağlardan beri önemli bir yerleşim merkezi olma özelliğini sürdürmektedir. Kapadokya bölgesinin en belirgin özelliklerinden birini teşkil eden yeraltı yerleşim örneklerine burada da çok sık rastlanmaktadır. Henüz bunların büyük bir bölümü ziyarete açık olmamakla birlikte, ziyarete açık olanlar ilgi çekmekte ve yörenin turizmine ayrı bir canlılık kazandırmaktadır. 
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(Güzelyurt Kalburlu Kilise)
 


Yine bölgeye has kaya oyma yerleşim yerleri ile kaya oyma kiliseler çok sık görülmektedir. Sadece Ihlara Vadisi içerisinde binin üzerinde kaya oyma yerleşim yeri ve kilise mevcuttur. Çoğunluğu Hristiyanlığın ilk dönemlerinden kalma ve fresklerle bezeli kiliseler yerli ve yabancı yüzbinlerce ziyaretçiyi adeta büyülemektedir. 
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(fresk)
 

Yeraltı ve kaya oyma yerleşim yerleri ve kiliselerin yanı sıra, yine Hristiyanlığın ilk dönemlerinden (5. yy) kalma, ilimiz geneline dağılmış  çok  sayıda kilise ve manastır yerel mimari açısından çok büyük öneme haizdir. Freskleri yer, yer parçalanmış olmasına rağmen bu eserler döneminin özelliklerini en iyi şekilde günümüze yansıtmaktadır.

Eskiden beri anayolların kesiştiği, stratejik bir konumda bulunması Aksaray’ı Selçuklu ve Karamanoğulları eserleri yönünden de zenginleştirmiştir. Uluırmak üzerinde bulunan iki ve üç gözlü köprüler, hanlar, kervansaraylar ve hamamlar o devrin özelliklerini gösteren, o döneme ışık tutan değerli hazinelerdir.
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Camii, minare ve minberlerde görülen taş oyma sanatının inceliği, çinilerdeki renk ve desen uyumu ve bezemelerdeki karakteristik dönemin mimari özelliklerini günümüze taşıyan öğelerdir. Kesme taştan, geniş avlulu, balkonlu, yüksek ve ferah olarak yapılmış olan eski Aksaray evleri, yazları serin ve kışları da sıcak olması nedeniyle oldukça sıhhatli yapılardır. Genellikle tek katlı ve en çok iki katlı olarak yapılmışlardır. Bu yapılar geniş bir salonda çok sayıda odaya açılan kapılar ve arka bahçe kapısı ile ön cephelerdeki taş oyma sanatının zerafeti ile yakın geçmişimizin mimari özelliklerini taşımaktadır.
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YAYLALAR VE MİLLİ PARKLAR-GEZİ VE MESİRE YERLERİ:
 

a) Hasandağının etekleri yaz aylarında çevre halkı tarafından yaylak olarak değerlendirilmektedir. Hem otlakiye, hem de yayla olarak kullanılmakta olan bu yöre, soğuk su kaynaklarının çok bol bulunduğu ve eski NAZYAN şehri kalıntılarına sahip olması açısından da önemli turizm çekiciliği olan bir yerdir.

 

b) Gezi ve Mesire Yerleri: 

Tatil günlerinde çevre halkı, bölgedeki Tuzlusu, Regülatör, Mamasun Barajı, Ziga Kaplıcaları, Hasandağı, Ihlara ve Manastır Vadisi gibi eğlenme ve dinlenme yerlerine giderek tatillerini değerlendirmektedirler. Bu da çevre turizmine tatil günlerinde önemli bir hareketlilik kazandırmaktadır. 
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