	CİMER başvurusunda kullanılabilecek İş Güçlüğü, İş Riski, Temininde Güçlük ve Mali Sorumluluk Zammı ve Özel Hizmet Tazminatı ile ilgili sorun yaşayan peyzaj mimarlarının metin örneği

Aşağıdaki metnin sarı renkli çalışılan yer bilgisinin yazılarak CİMER başvurusu ekranında metin olarak (I) Sayılı İş Güçlüğü, İş Riski, Temininde Güçlük ve Mali Sorumluluk Zammı Cetveli, (II) Sayılı Özel Hizmet Tazminatı Cetveli ve T.C. Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı Yerel Yönetimler Genel Müdürlüğü’nün İş Güçlüğü, İş Riski, Temininde Güçlük ve Mali Sorumluluk Zammı Görüşü ekleriyle birlikte ekine eklenip, muhatap Cumhurbaşkanlığı olarak seçilerek gönderilmesi gerekmektedir.

Eğer başvuru CİMER üzerinden yapılmayacaksa fiziki olarak dilekçe şeklinde hazırlanıp T.C. CUMHURBAŞKANLIĞI İDARİ İŞLER BAŞKANLIĞI PERSONEL VE PRENSİPLER GENEL MÜDÜRLÜĞÜ’NE ekleri ile birlikte kargo, posta yolu ile gönderilebilir. 



[bookmark: _GoBack]…….. Belediyesi’nde peyzaj mimarı olarak çalışmaktayım. 30.03.2023 tarihli ve 7446 sayılı Çevre Kanunu ile Bazı Kanunlarda ve 375 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına Dair Kanunun 1 inci maddesi ile 14.07.1965 tarihli ve 657 sayılı Devlet Memurları Kanununa ekli (I) sayılı Ek Gösterge Cetvelinin “II- Teknik Hizmetler Sınıfı” bölümünün (a) bendinde yer alan “ve Mimar” ibaresi “, Mimar, Peyzaj Mimarı ve İç Mimar” şeklinde değiştirilmiş̧, aynı Kanunun 10 uncu maddesi ile 27.06.1989 tarihli ve 375 sayılı Kanun Hükmünde Kararnameye ekli (I) sayılı Cetvelin “A- Aylıklarını 657 sayılı Devlet Memurları Kanununa Göre Alanlar” kısmının “2- Kadroları Teknik Hizmetler Sınıfında yer alan personel” bölümünün (a) sırasında yer alan “mimar,” ibaresinden sonra gelmek üzere “peyzaj mimarı, iç mimar,” ibaresi eklenmiştir. 657 Sayılı Kanun’unun I Sayılı Cetveli ile 375 sayılı KHK’nin II Sayılı Cetvel’inde yapılan bu değişiklikler ile peyzaj mimarlarının ek gösterge ve ek ödemelerle ilgili sorunum çözülmüştür. 
Ancak, 05.05.2006 tarih ve 26159 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan Bakanlar Kurulu kararının (I) ve (II) Sayılı Cetvellerinde peyzaj mimarı unvanına açıkça yer verilmediği için İŞ GÜÇLÜĞÜ, İŞ RİSKİ, TEMİNİNDE GÜÇLÜK VE MALİ SORUMLULUK ZAMMI ve ÖZEL HİZMET TAZMİNATI ve DİĞER TAZMİNATLAR ile ilgili mağduriyetim devam etmektedir. 
T.C. Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı Yerel Yönetimler Genel Müdürlüğü’nün “7446 sayılı Kanun Sonrası Peyzaj Mimarlarının Mali Hakları” konulu 06.04.2023 tarihli 6143060 sayılı yazısında Peyzaj Mimarlarının bu zamlar yönünden diğer hizmetler sınıfı kapsamında değerlendirilmeye devam edilmesi gerektiği görüşü doğrultusunda peyzaj mimarlarının mağduriyetine neden olacak şekilde uygulanmaktadır.
7446 sayılı Çevre Kanunu ile Bazı Kanunlarda ve 375 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun düzenlemesi, Hazine ve Maliye Bakanlığı Kamu Mali Yönetim ve Dönüşüm Genel Müdürlüğü görüşü ve Kamu Denetçiliği Kurumu kararları ile çelişmekte ve peyzaj mimarlarının zam ve tazminatları açısından mağduriyetine neden olmaktadır.  
Bu nedenle I SAYILI CETVEL’in (B) TEKNİK HİZMETLER BÖLÜMÜ’nün 2 nolu Kadroları Teknik Hizmetler Sınıfı bölümü ile II SAYILI CETVEL’in (E) TEKNİK HİZMETLER BÖLÜMÜ’nün 2 nolu Kadroları Teknik Hizmetler Sınıfı bölümüne peyzaj mimarı, yüksek peyzaj mimarı ünvanlarının Cumhurbaşkanı kararı ile eklenerek meslek unvanımdan kaynaklı mağduriyetimin giderilmesini arz ederim.
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CİMER başvurusunda kullanılabilecek  İş Güçlüğü, İş Riski, Temininde Güçlük ve Mali  Sorumluluk Zammı   ve  Özel Hizmet Tazminatı   ile ilgili sorun yaşayan peyzaj mimarlarının  metin  örneği     Aşağıdaki metnin sarı  renkli   çalışılan yer bilgisi nin yazılarak   CİMER başvurusu ekranında metin  olarak   (I) Sayılı İş Güçlüğü, İş Riski, Temininde Güçlük ve Mali Sorumluluk Zammı Cetveli ,  (II)  Sayılı Özel Hizmet Tazminatı Cetveli   ve  T.C. Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı Yerel  Yönetimler Genel Müdürlüğü’nün İş Güçlüğü, İş Riski, Temininde Güçlük ve Mali Sorumluluk  Zammı Görüşü   ekleriyle birlikte  ekine  eklenip , muhatap Cumhurbaşkanlığı  olarak seçile rek   gönderilmesi gerekmektedir.     Eğer  başvuru   CİMER üzerinden yapılmayacaksa fiziki olarak dilekçe şeklinde hazırlanıp  T.C.  CUMHURBAŞKANLIĞI İDARİ İŞLER BAŞKANLIĞI PERSONEL VE PRENSİPLER GENEL  MÜDÜRLÜĞÜ’NE ekleri ile birlikte  kargo, posta yolu ile  gönderilebilir.     
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